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»فرهیختگان« در پی اظهارات اخیر رئیس دانشگاه آزاد درباره اهمیت رابطه علمی با عراق بررسی کرد

پیشنهادهایی به واحد‌های خوزستان برای تجارت موفق با عراق
فرهیختگان اواخر هفته گذشته بود که محمدمهدی طهرانچی، 

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در سفر به خوزستان از آبادان به‌عنوان 

دروازه تجارت با عراق یاد کرد، شهری که به‌خاطر مجاورت با بصره 

عراق، ظرفیت عظیمی در حوزه تجارت و بازرگانی با این کشور 

همسایه عربی‌مان دارد. در این سفر طهرانچی به قابلیت واحدهای 

دانشگاه آزاد اسلامی استان خوزستان برای نقش‌آفرینی در حوزه 

روابط ایران و عراق هم اشاره کرده و می‌گوید: »در واحد آبادان که در 

همسایگی عراق قرار دارد، می‌توان رشته مدیریت MBA در زمینه 

تجارت با عراق را راه‌اندازی کرده و موجب افزایش دانش کشور برای 

تجارت با عراق شد. این واحد باید بتواند در رشته مدیریت بازرگانی 

از چند استاد عراقی برای تدریس استفاده کند و دانشجویان را با 

حقوق تجارت و قوانین عراق آشنا کند.«  همین چند جمله کافی 

بود تا مسیر پیش روی این واحدها ترسیم شود؛ مسیری که قرار 

است در آینده به تربیت نیروی کارآمد برای ارتباط‌گیری موثرتر در 

حوزه بازرگانی و تجاری با عراقی‌ها منجر شود. از طرفی اما جذب 

دانشجوی عراقی نیز مدنظر است، دانشجویانی که بنا به شرایط 

این روزهای کشورشان و همچنین نزدیکی استان خوزستان ایران 

با استان بصره عراق، می‌توانند به‌راحتی در واحدهای دانشگاه 

آزاد اسلامی این استان جذب شده و به ادامه تحصیل در رشته 

مورد علاقه‌شان بپردازند؛ البته برای تحقق این مساله باید به 

برخی نکات ازجمله گسترش و بعضا ایجاد رشته‌های مورد علاقه 

و بالطبع مورد نیاز این کشور توجه ویژه‌ای شود. مساله‌ای که با 

نگاهی به رشته‌های دانشگاهی کشور عراق به‌خصوص دانشگاه 

بصره می‌توان به‌راحتی برای ایجادشان در واحدهای دانشگاه 

آزاد اسلامی برنامه‌ریزی کرد.  10 دانشگاه عراق، امروز جزء 6 هزار 

دانشگاه برتر دنیا قرار دارند که میان آنها اسم دانشگاه بصره نیز به 

چشم می‌خورد، دانشگاهی که هرچند در رتبه‌بندی جهانی در 

جایگاه چهار هزار و 880 ایستاده؛ اما رتبه 86 را میان کشورهای 

عربی دارد و جزء هفت دانشگاه برتر کشورش محسوب می‌شود و 

این نشان‌دهنده اهمیت این دانشگاه است. دانشگاه بصره که سه 

پردیس را در خود جای داده، در سال 2016 در رشته مهندسی، 

فیزیک و نجوم به ترتیب رتبه 77 و 65 را میان کشورها ی عربی 

دارد. به‌عبارت دقیق‌تر این دانشگاه در رشته مهندسی، در حوزه 

مهندسی عمومی جایگاه 29، انتشارات مهندسی جایگاه 104، 

نشریات مهندسی جایگاه 94 و استنادات مهندسی جایگاه 87 

را میان کشورهای عربی دارد و در رشته فیزیک و نجوم نیز جایگاه 

دهم را به‌طور کلی کسب کرده و در حوزه نشریات مربوط به این 

حوزه رتبه 61، انتشارات رتبه 77 و استنادات رتبه 69 را میان 

کشورهای عربی کسب کرده است.

هرچند دانشگاه بصره در این رشته‌ها توانسته جایگاه خوبی را برای 

خود دست و پا کند، اما اگر از زاویه دیگر به این دانشگاه نگاه کنیم، 

باید بگوییم جای خالی بسیاری از رشته‌ها ازجمله علوم پزشکی و 

علوم انسانی نیز در آن دیده می‌شود، مساله‌ای که با توجه به اهمیت 

این دانشگاه حاکی از آن است که استان بصره به‌خصوص در شرایط 

فعلی برای تربیت نیروی انسانی در رشته‌های مختلف با مشکل مواجه 

است و همین مساله می‌تواند از سوی روسای واحدهای دانشگاه 

آزاد اسلامی استان خوزستان مورد توجه قرار بگیرد.  به‌عبارت دیگر 

بیش از 15 واحد دانشگاه آزاد اسلامی استان خوزستان می‌توانند 

به‌رغم تربیت نیرو در رشته‌های مرتبط با حقوق، تجارت و بازرگانی 

در حوزه جذب دانشجوی عراقی نیز بیش از پیش فعال شده و جای 

خالی دانشگاه‌های عراقی را برای تربیت نیرو در رشته‌های مختلف 

پر کنند، مساله‌ای که امروزه نیز دنبال می‌شود و حضور بیش از 600 

دانشجوی عراقی در دانشگاه آزاد اسلامی حاکی از آن است، اما این 

امر باید در سال آینده بیش از پیش مدنظر قرار بگیرد.  در این میان اما 

نحوه ریل‌گذاری برای جذب دانشجو و ایجاد رشته‌هایی که در میان 

دانشجویان عراقی طرفدار داشته باشد هم موضوع بسیار بااهمیتی 

است؛ مساله‌ای که طهرانچی نیز در این سفر به آن اشاره‌ای داشته 

و می‌گوید:  »براساس مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی ما اجازه 

داریم در رشته‌ها 40درصد تغییر داشته باشیم، بنابراین می‌توانیم 

رشته مدیریت بازرگانی را با محوریت تجارت با کشور عراق ارائه کنیم یا 

روانشناسی متناسب با نیاز مردم عراق داشته باشیم.« از این رو به نظر 

می‌رسد باید واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی به سمت ارائه رشته‌های 

میان‌رشته‌ای با محوریت تجارت و روابط اقتصادی با عراق و همچنین 

ارائه رشته‌های مختلف مرتبط با حوزه علوم پزشکی حرکت کنند. 

ایجاد رشته‌های میان‌رشته‌ای مرتبط با حوزه تجارت و بازرگانی 

در واحدهای خوزستان

فرج‌الله براتی، رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز نیز درباره سفر 

اخیر دکتر طهرانچی به استان خوزستان به »فرهیختگان« این‌طور 

می‌گوید: »با توجه به اینکه شهر آبادان منطقه آزاد به شمار می‌رود و 

از سوی دیگر این شهر و همچنین خرمشهر جزء شهرهای نزدیک به 

بصره عراق محسوب می‌شوند، از قدیم‌الایام پل ارتباط ایران و عراق 

در حوزه تجاری و بازرگانی بوده و هستند و دکتر طهرانچی نیز در سفر 

اخیرش به خوزستان به این مساله اشاره کرد.« 

او با بیان اینکه دکتر طهرانچی تاکید کرد باید خودمان را مهیا کنیم 

تا در مسائل اقتصادی و بازرگانی بتوانیم از این پل ارتباطی استفاده 

کنیم، تصریح می‌کند: »براساس تاکید رئیس دانشگاه آزاد اسلامی 

واحدهای مستقر در خوزستان باید با توجه به حجم مبادلات تجاری 

که بین ایران و عراق قرار دارد، از این ظرفیت به‌خوبی استفاده کنند.«  

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز ادامه می‌دهد: »قطعا برقراری 

روابط تجاری و بازرگانی بین کشورها نیازمند داشتن تخصص‌های لازم 

است و باید افراد با قوانین تجارت کشور مقابل آشنایی داشته باشند، 

به همین دلیل واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی استان خوزستان 

می‌توانند با توسعه رشته‌های مدیریت و بازرگانی به‌خصوص در امور 

بازاریابی به این حوزه ورود جدی داشته باشند.« 

براتی با بیان اینکه دانشگاه آزاد اسلامی با این کار می‌تواند دست برتر 

را در حوزه تجارت با عراق داشته باشد، می‌گوید: »در آینده واحدهای 

آبادان، اهواز و... رشته‌های مختلف مرتبط با مساله تجارت و بازرگانی 

را راه‌اندازی می‌کنند تا با تربیت نیروی انسانی بتوانیم در این حوزه 

اثرگذار باشیم. به‌عبارت دیگر با جذب دانشجو از عراق قوانین تجاری 

ایران را به دانشجویان عراقی آموزش می‌دهیم، از سوی دیگر با جذب 

افرادی از عراق به دانشجویان خود قوانین تجاری عراق را نیز آموزش 

خواهیم داد.« 

او با تاکید بر اینکه درحال حاضر نیز رشته‌های خوبی در واحدهای ما 

تدریس می‌شود، تصریح می‌کند: »با این حال نیاز است رشته‌های 

میان‌رشته‌ای مرتبط با حوزه بازرگانی و تجارت هم ایجاد کنیم؛ چراکه 

ایجاد رشته‌های خاص تجارت می‌تواند اثرات خوبی داشته باشد. 

البته تاکید طهرانچی بر ایجاد رشته‌های علوم پزشکی بوده که قطعا 

باید در این رشته‌ها نیز به جذب دانشجو بپردازیم.« 

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی واحد اهواز می‌گوید: »قطعا کشور عراق 

امروزه به تربیت نیرو در رشته‌های مطرح‌شده نیاز دارد و هرچند پیشتر 

نیز در اهواز دانشجوی عراقی جذب کرده‌ایم، اما به‌طور خاص باید 

رشته‌های پرمتقاضی در کشور را راه‌اندازی کنیم و قرار است در آینده 

در ایجاد رشته‌های جدید به این مساله توجه ویژه‌ای شود.«

عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد اسلامی واحد شهرقدس در گفت‌وگو با »فرهیختگان« مطرح کرد

راه‌اندازی اولین مدرسه اشتغال دانشگاه آزاد اسلامی
وحید سادات‌پور، عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد اسالمی واحد شهرقدس در 

گفت‌وگو با »فرهیختگان« درباره راه‌اندازی اولین مدرسه اشتغال دانشگاه آزاد 

اسالمی عنوان کرد: »ما اساتید چندین سال در دانشگاه‌ها تدریس کردیم  و 

وقتی متوجه این مساله شدیم که توجه به درس در بین دانشجویان به آن 

صورتی که باید باشد، نیست دنبال چاره‌ای برای این موضوع بودیم که در 

ابتدا تحقیقات و پژوهش‌های فراوانی در این زمینه انجام دادیم که مدل‌های 

مختلف داخلی و خارجی چگونه این وضعیت را حل کرده‌اند. در این راستا 

پژوهش و تحقیقات حدود هشت ماه طول کشید تا رسیدیم به مدرسه‌های 

اشتغالی که در دل دانشگاه‌ها هستند که این مدل در دانشگاه‌های معتبر 

دنیا نیز وجود دارد.« 

او ادامه داد: »وقتی می‌گوییم مدرسه به معنای مدارس در سطح شهر نیست 

و فراتر از آنها قرار است عمل کنیم، چون مدرسه از واژه اسکول گرفته شده و 

به معنای مکانی است برای ایجاد توانمندی‌های مهارتی و دانشی که در آن 

افراد با این شرایط وارد می‌شوند.« 

سادات‌پور گفت: »روندی که الان در دنیا وجود دارد از سن هفت سالگی تا 

22 سالگی است که افراد وارد این مدارس می‌شوند و درحال حاضر در این 

مدرسه هم دانشجویان خودمان و هم دانشجویان سایر دانشگاه‌ها پذیرش 

می‌شوند. این مکان اولین مدرسه اشتغال در سطح دانشگاه‌های آزاد اسلامی 

و در سطح کشور است و تاکنون تعداد افرادی هم که پذیرش شده‌اند نیز 

مطلوب است.« 

او درباره نحوه فعالیت این مرکز افزود: »هدف از تشکیل این مدرسه ایجاد‌انگیزه 

برای جوانان مستعد و جویای کار است که فرصتی برای ورود به بازار کار به 

دست نیاورده یا تاکنون موفق نشده‌اند؛ در مدرسه اشتغال دانشجویان پس 

از مرحله شناسایی براساس آزمون‌های سنجش و استعدادیابی علاقه‌مندی و 

مهارت‌های ذاتی خود را تقویت کرده و برای ورود به بازار کار آماده می‌شوند؛ 

همچنین اعضای مدرسه اشتغال طی یک دوره ۶ ماهه تحت آموزش‌های 

تخصصی در راستای علاقه‌مندی‌های خود قرار می‌گیرند.« 

سادات‌پور عنوان کرد: »فارغ‌التحصیلان مدرسه اشتغال می‌توانند با تکیه بر 

آموخته‌هایشان به بازار کار و اشتغال آینده خود نزدیک شوند و به اقتصاد خود 

و جامعه کمک کنند؛ اعضا در یک دوره ۶ ماهه دیگر به ارزیابی مهارت‌های 

خود با انجام پروژه‌های واقعی تحت عنوان کارآموزی در شرکت‌های معتبر 

می‌پردازند؛ استفاده از این مدرسه صرفا به دانشجویان واحد اختصاص دارد 

و فعال برنامه‌ای برای دانشجویان واحدهای دیگر نداریم.« 

فرزاد هاشمی، رئیس سرای صنعت و تجارت دانشگاه آزاد اسلامی واحد شهرقدس در 

گفت‌وگو با »فرهیختگان« درباره فعالیت‌های این مرکز گفت: »در ساختار جدید دانشگاه 

آزاد اسامی که از ابتدای مهر 97 اعمال شده است، معاونت برنامه‌ریزی و اقتصاد 

دانش‌بنیانی که قبلا وجود داشت از مهرماه تعطیل شد که به دلیل کاهش هزینه‌های 

دانشگاه و کوچک‌سازی بدنه مدیریتی این معاونت حذف شد و دانشگاه باید چنین 

تحولی را انجام می‌داد و مجموعه‌هایی که هزینه‌هایشان زیاد بود را تغییر می‌داد ولی 

اجزای آنها همچنان کارشان را انجام می‌دادند که یکی از بخش‌های این معاونت مربوط به 

سرمایه‌گذاری و فعالیت‌های صنعتی- دانشگاهی بود.«  او افزود: »دانشگاه آزاد اسلامی واحد 

شهرقدس با توجه به جامع بودنش قسمت مربوط به فعالیت‌های اقتصادی را در سراهای 

نوآوری و تجارت در مدیریت جدید تعریف کرد، این سراها به‌معنای نوآوری جدید و کشف 

استعدادهای جدید‌تر بین دانشجویان، اساتید و حتی خارج از دانشگاه است و این افراد 

در آن سهم دارند و بحث‌های خود را به جهت نوآوری و رسالتی که دارند، انجام می‌دهند.«  

هاشمی ادامه داد: »دانشگاه هم باید از آنها حمایت کند، چراکه دانشگاه تنها رسالتش 

آموزش و پژوهش نیست بلکه ماموریت‌گرایی نیز در این زمان به رسالت دانشگاه‌ها افزوده 

شده است؛ مثل همین موضوع خشک شدن دریاچه ارومیه که در دانشگاه صنعتی‌شریف 

برای آن ماموریت ایجاد کرده است و در این راستا یکی از واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی 

هم در آن منطقه در این ماموریت ویژه همکاری دارد.«  او عنوان کرد: »الان در کمیته‌هایی 

که برای سرای صنعت و نوآوری ایجاد شده است در استان و سازمان مرکزی دانشگاه آزاد 

اسلامی قوانین و مقرراتی که ممکن بود تناقضی با جاهای دیگر داشته باشد را بررسی 

کردیم تا در ساختار اجرایی به مشکل برنخوریم.«  هاشمی بیان کرد: »ما می‌خواهیم فضا 

را آماده کنیم که مجموعه‌های صنعتی در دانشگاه فعالیت داشته باشند و دانشجویان در 

کنار این فعالیت‌های صنعتی موضوعات مختلف را آموزش ببینند و به‌نوعی بانی همکاری 

دوباره بین صنعت و دانشگاه شویم. برای شروع حدود 12 شهرک صنعتی بزرگی را که در 

منطقه هستند، شناسایی کرده‌ایم که دو شهرک در کنار خودمان و در چند قدمی دانشگاه 

وجود دارند که در گذشته از این فرصت استفاده شده بود.« 

او افزود: »همکاری‌های بین صنعت و دانشگاه توسط قراردادهای اولیه در این دو شهرک 

احیا شده‌اند و دانشجویان را فراتر از کارآموزی برای صنعت در این شهرک صنعتی آماده 

خواهیم کرد که از این طریق درآمد‌های غیرشهریه‌ای و تولیدی دانشگاه را افزایش خواهیم 

داد و حتی با دوستانی که در شهرک صنعتی حضور دارند، هماهنگی شده است که در بحث 

قطعه‌سازی مراحلی نیز توسط دانشگاه انجام شود که این موارد همگی درآمدزا هستند.« 

هاشمی گفت: »سرای صنعت و نوآوری برای اولین‌بار ایجاد شده است که در منطقه غرب 

تهران قرار گرفته. این منطقه به‌شدت صنعتی و تجارتی است که حدود 70درصد مناطق 

صنعتی استان در این نقطه قرار دارد.« 

  گفت‌وگو
رئیس سرای صنعت و تجارت دانشگاه آزاد اسلامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«مطرح کرد

احیای رابطه صنعت و دانشگاه در دانشگاه آزاد اسلامی
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اجرای فرصت مطالعاتی اساتید دانشگاه آزاد اسلامی در صنایع داخلی

مدیرکل ارتباط با صنعت دانشگاه آزاد اسلامی گفت: »برنامه‌ای داریم 

که از سال آینده فرصت مطالعاتی اعضای هیات‌علمی این دانشگاه در 

صنایع داخلی عملیاتی شود.« داود ثمری در گفت‌وگو با مهر افزود: 

»درحال حاضر اعضای هیات‌علمی دانشگاه‌ها برای گذراندن فرصت 

مطالعاتی به دانشگاه‌های خارجی اعزام می‌شوند اما برنامه داریم از سال 

آینده فرصت مطالعاتی داخلی برای اساتید را اجرایی کنیم.« او افزود: »با 

توجه به اینکه صنایع مختلف در کشور وجود دارند، بنابراین اجرای این 

طرح موجب می‌شود در عرصه صنعتی به توانمندی و خودکفایی دست 

یابیم.« مدیرکل ارتباط با صنعت دانشگاه آزاد اسلامی تاکید کرد: »یکی 

از دلایلی که دانشگاه و صنعت نمی‌توانند با یکدیگر ارتباط برقرار کنند، 

این است که اعضای هیات‌علمی صنعتی نیستند که اجرای طرح فرصت 

مطالعاتی اساتید در صنایع داخلی این مشکل را برطرف خواهد کرد.«

آغاز انتخاب‌رشته دستیاری از ۱۷ فروردین

سرپرست مرکز سنجش آموزش پزشکی وزارت بهداشت زمان انتشار 

دفترچه ظرفیت‌ها و انتخاب رشته‌محل آزمون دستیاری سال ۹۷ و 

انتخاب رشته‌محل را اعلام کرد.« آبتین حیدرزاده در گفت‌وگو با مهر 

اظهار کرد: »چهل‌وششمین آزمون دستیاری پنجشنبه دوم اسفند در 

۲۰ شهر و ۲۲ حوزه با حضور ۱۱ هزار و ۸۳۲ داوطلب برگزار شد. کارنامه 

آزمون دستیاری تخصصی پزشکی ۱۸ اسفند ۹۷ در سایت مرکز سنجش 

آموزش پزشکی منتشر شده است.تلاش می‌شود دفترچه انتخاب 

رشته‌محل و ظرفیت‌های مربوط به دانشگاه‌های علوم پزشکی تا پیش 

از پایان سال و تا آخر هفته جاری منتشر شود تا داوطلبانی که مجاز به 

انتخاب‌ رشته شده‌اند در مدت تعطیلات عید فرصت داشته باشند دفترچه 

را مطالعه کنند.« او افزود: »مرحله انتخاب رشته‌محل چهل‌وششمین 

آزمون دستیاری پزشکی از ۱۷ فروردین ۹۸ آغاز می‌شود.«

برگزاری آزمون استخدامی دستگاه‌های اجرایی در چارچوب قانونی 

استخدامی  فراگیر  آزمون  متقاضیان  اعتراضات  از  پس 

مبنی‌بر صورت گرفتن تخلفات متعدد در این آزمون، مدیر 

مرکز آزمون‌های جهاددانشگاهی از برگزاری آزمون فراگیر 

استخدامی دستگاه‌های اجرایی کشور در چارچوب قانونی 

خبر داد. به گزارش فارس، حسام آشنا، مدیر مرکز آزمون‌های 

جهاددانشگاهی در این خصوص گفت: »سطح سوالات 

طرح‌شده برای آزمون فراگیر استخدامی کاملا استاندارد بوده و 

توسط متخصصان و کارشناسان مربوطه این سوالات طرح شده 

است.« او با بیان اینکه دفترچه سوالات آزمون‌ها هیچ‌وقت مهر 

و موم نمی‌شود، ادامه داد: »دفترچه‌ها بسته‌بندی‌شده و در 

کیسه‌های پلمب‌شده ارسال می‌شود و تخلفی در این زمینه 

صورت نگرفته است.«

رتبه دانشگاه در کشورهای عربی رتبه دانشگاه در عراق رتبه دانشگاه در دنیا نام دانشگاه

- 1 2998 دانشگاه بابل

54 2 3681 دانشگاه بغداد

98 3 3722 دانشگاه فناوری عراق

- 4 4048 دانشگاه دیاله

91 5 4388 دانشگاه موصل

- 6 4807 دانشگاه کوفه

86 7 4880 دانشگاه بصره

- 8 5259 دانشگاه انبار

- 9 5781 دانشگاه تکریت

- 10 5917 دانشگاه القادسیه

امتیاز وضعیت دانشگاه بصره

25 نمره کلی

50 رتبه اعتبار دانشگاهی

58 رتبه اعتبار کارفرمایان

75 انتشارات

95 استناد
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